



## 香港如何才能真正扶貧

曾淵滄

香港的扶貧，不是大派鈔票，讓窮人無限度地增加他們的期望與依賴性，而是推動香港式的希望工程，讓香港貧窮家庭的下一代有機會接受更好的教育，經過教育改變他們的生活。十多年後，孩子們長大，脫窮了。

明日，特首董建華就會宣讀他的 2005 年施政報告。大部分傳媒早已報道，這份施政報告將會提出一連串的扶貧計劃，成立扶貧委員會。一些政客在聽到消息後，早已前天就糾集了一批窮人要求政府發更多的綜援。

### 扶貧易被政客利用來換取政治資本

扶貧是一個很危險的訊號，一個很容易被誤解的訊號，上個世紀 90 年代中期，香港經濟繁榮，於是被末代港督彭定康可以利用，大量增加香港的社會福利以博取掌聲，為今日特區政府帶來巨大的財政負擔。

什麼是綜援？綜援應該是一個維持最低生活費的金錢，而不是什麼可以過有尊嚴的生活。前天電視上看到政客們領導一批窮人一起吃豉油撈飯，香港的綜援真的這麼少，只夠他們吃豉油撈飯？政客們這種煽情的手法，便會使到這些窮人的慾望增加，貪得無厭，我很擔心明日的施政報告只會進一步增加這批政客的資本，使他們繼續以煽情的手法來爭取選票，來逼港府增加福利開支。

### 不斷擴張福利開支的弊端

香港不斷印鈔票來增加福利開支，要增加福利開支，只有加稅，加稅的結果是大家一起殺死香港這隻生金蛋的鵝，加稅使到大量資金轉移到別的地方投資，嚴重打擊香港經濟，經濟差，哪來的錢以增加福利。

所謂長貧難顧，扶貧絕對不是多給他們錢，人的慾望無窮，分多了錢，窮人也會希望再多一些，再多錢也無法滿足他們，只會增加這些人對政府的依賴，只會引誘更多人好吃懶做，放棄工作，伸大手板領綜援，更會誘使部分人騙綜援，假離婚、扮單親……最近有周刊報道香港有一對「離婚」夫婦到布吉島旅遊，綜援金只夠吃豉油撈飯，還是可以在布吉島逍遙自在？

### 教育是脫貧的最佳方法

窮不是好受，我也窮過。我在 10 歲的時候，家中唯一的經濟支柱，爸爸病逝

了，那時候哪有什麼綜援？我也吃過豉油撈飯，當然知道窮的滋味，但是，我經過受教育，改變了貧窮的生活。

我認為，改變貧窮的最佳方法是教育，經過教育，提高謀生能力，也就改變了貧窮。我在城大教書近 18 年，我看到我許許多多的學生，畢業後幾年，從公屋搬了出來，置了自己的房屋，他們脫窮了，他們脫窮的方法是接受了大學教育。

在中國廣大的土地上，比香港窮人更窮的人不計其數，要扶窮，就得走向極端共產主義的老路，大家一起吃大鍋飯，一起挨窮。中央領導人也明白這個道理，所以國家的扶貧計劃，主要以希望工程為主，希望工程助山區貧窮地區設立學校，讓窮人的下一代有書讀，書中不一定有黃金屋，但一定有謀生的技能。

我希望香港的扶貧，不是大派鈔票，讓窮人無限度地增加他們的期望與依賴性，而是推動香港式的希望工程，讓香港貧窮家庭的下一代有機會接受更好的教育，經過教育改變他們的生活，十多年後，孩子們長大，脫窮了。現在，特首的施政報告還未正式出爐，政客們已經在煽動窮人要求更多的福利，這是令人擔憂的。

〔本文已刊於 2005 年 1 月 11 日之文匯報〕